



DE ACTUALIDAD

INJUSTICIA DISTRIBUTIVA

Nos parece tener razón para no ser sospechosos de enemistad contra nuestro Ayuntamiento. Venimos defendiéndolo casi siempre desde hace años, aun en ocasiones en que tenía enfrente a parte del vecindario, porque creímos y seguimos creyendo que mucha culpa de su angustiosa situación económica la tiene la desdichada supresión del impuesto de consumos y la subsiguiente confusión de los preceptos legales dictados para cubrir el déficit que aquella causó en los presupuestos municipales, legislación tan copiosa como ineficaz.

Pero por lo mismo, y porque sospechamos que la Corporación viene contribuyendo con su pasividad a hacer más difícil y apurado su estado económico, nos creemos obligados a hablar de este asunto y a no silenciarnos en absoluto como si a nadie en el pueblo le importase que el crédito municipal, que es el crédito de todo el vecindario, ande de capa caída y en riesgo de producir un disgusto serio a la ciudad.

Al escribir acerca de esto descontamos ya las protestas que hemos de levantar. No escribimos para quienes creen que cerrando los ojos se evita el peligro, sino para la inmensa mayoría, que estamos seguros opinará como nosotros que debe conocerse, pública y exactamente, el actual estado del erario municipal y el grado de perfección o desbarajuste de su marcha económica y de su función recaudatoria; conocimiento tanto más necesario cuanto que, así como surge el libelo cuando se cohibe la libertad de imprenta, la maledicencia salta siempre al arroyo aprovechando las ocasiones en que la falta de publicidad tiene a las gentes propicias a prestar oído a toda falaz murmuración; y alrededor de cómo nuestro Ayuntamiento viene cobrando los impuestos de cédulas personales y de inquilinato se oyen toda clase de comentarios.

Nosotros queremos darles estado de publicidad, aventarlos, llevarlos hasta el alcalde y la Corporación que preside, para que, públicamente también, puedan desmentirlos o confesar su importancia y su fracaso. Porque una de las cosas que nos indignan es que esos impuestos los pague quien quiere y quien no quiere no los paga, en cuyo caso es urgente hacer callar a los mendaces para que no se perjudique injustamente el crédito de la ciudad y de sus gestores; o es cierto, que entre lo que se recauda y lo que se debía recaudar hay una enorme diferencia, que sobre llevarnos rápidamente a una catástrofe financiera, que solamente logra diferirse echando mano de las obligaciones del empréstito—que no se emitieron por cierto para cubrir los gastos ordinarios sino para acometer obras de reforma y saneamiento y para mejorar y embellecer la ciudad, es decir, para todo lo contrario, precisamente—demostraría que la actual Corporación, cruzándose de brazos y sin hacer siquiera el ademán de proceder ejecutivamente contra los morosos, cuando ese déficit sin justificación legal ni moral posible habría de ir necesariamente en aumento hasta producir la insolvencia municipal, estaría incurriendo en la más grave de las responsabilidades y debería ser reemplazada.

Quisiéramos hacer constar bien claramente que no mueve nuestra pluma animosidad alguna contra el Ayuntamiento ni contra nadie. Es más, compadecemos al Sr. Léns por los sinsabores que necesariamente debe de estar pasando. Los republicanos, compactamente unidos para el asalto de los sillones curules mientras las fuentes de ingresos chorreaban abundantemente el dinero en las arcas del Municipio, cuando aquellas iban a funcionar intermitentemente y con enorme escasez, perdieron las elecciones, o tuvieron la suerte de perderlas, y dejaron la difícil gestión en manos de un Ayuntamiento de composición heterogénea, el cual sobre luchar con la falta de ingresos, tendrá acoso que hacer frente también a esa ola de pereza, a veces bolchevismo más o menos atenuado, que ha ido apoderándose de todos los organismos burocráticos, empujando sus complicados mecanismos y entorpeciendo toda gestión eficaz y salvadora.

Por esto, de ser exacto que no se recauda más que de quienes voluntariamente aportan su dinero, cabe preguntarse: ¿es la culpa de la Corporación municipal que no se ocupa de los morosos, ni se atreve a apremiarlos, o de las oficinas a sus órdenes que tramitan con tal parsimonia que aún están por cobrar las cédulas de un año cuando ya casi deben ponerse al cobro las del año siguiente?

Hemos oído asegurar que los impuestos municipales, los dos citados muy especialmente, apenas se han hecho efectivos en la tercera parte de su total importe. Y sabemos de muchas personas que al enterarse de esto están dispuestas a no pagarlos en lo sucesivo, pues se consideran perjudicadas pagando ellas y dejando de hacerlo quienes lo tienen por conveniente, sin que se les premie ni cause la menor molestia.

Por eso nos parece, más que conveniente, absolutamente necesario que el Ayuntamiento publique los datos de recaudación precisos para conocer la verdad.

No vaya a resultar que aquella máxima de Franklin de que las dos únicas cosas que tenemos seguras en este mundo, la muerte y pagar contribuciones, no es de exacta aplicación para muchos corufeses, los cuales, morir si se morirán sin duda alguna, pero en cuanto a lo de contribuir a levantar los cargos municipales, tienen el secreto de poder hacerlo cuando y cómo quieren y hasta de no hacerlo cuando no les viene en ganas.

regimiento de Zamora D. Rodrigo Figueroa Bermúdez; carabineros: a teniente alférez (B. R.) de la Comandancia de Pontevedra D. Luis Hernández Elices; Intendencia: a comandante el capitán de la Intendencia de la octava Legión don Guillermo Rigal Cebrían.

Se ha concedido la pensión anual de 1.125 pesetas anuales, pagaderas por la delegación de Hacienda de la Coruña a doña Josefina Pérez de la Cueva, como viuda del comisario de guerra de segunda clase D. Julián de Castro y Pérez.

VUELCO DE UN AUTOMÓVIL

(POR TELEFONO)

Varios heridos
FERROL (21,45 h.)

Un automóvil que se dirigía a Santiago y en el que iban a consultarse varias conocidas personas de Ferrol, experimentó un vuelco.

Los ocupantes del auto llegaron ahora a esta ciudad y al conocerse lo ocurrido produjo aquí la noticia impresión tristísima.

El industrial D. José Rodríguez Lis, resultó herido en la cabeza y su esposa, sus hijos y su sirviente sufrieron también lesiones, aunque de menos gravedad.

El Corresponsal.

DESIGNACIÓN ACERTADA

El delegado regio de 1.ª Enseñanza

Ayer se posesionó de la delegación regia de primera enseñanza en esta provincia nuestro querido amigo D. Carlos Arias y Andreu, quien hizo ayer mismo las correspondientes visitas oficiales y pedagógicas.

El señor Arias, cuya designación para ese importante cargo constituye un verdadero acierto del ministro que lo hizo, pues difícilmente podría encontrarse entre nuestros convecinos persona que pudiese serle comparada en condiciones de carácter, en actividad, en conocimiento de los problemas de instrucción pública y en preparación cultural y profesional acerca de ellos, a los que viene dedicando su atención preferente y lo mejor de su actividad desde hace muchos años, se propone desempeñar sus funciones con verdadero entusiasmo, procurando darles la máxima eficacia.

Celebramos vivamente que el significado puesto de delegado regio de enseñanza haya de ser ocupado por persona tan competente y bien preparada como el Sr. Arias, quien hará desde el día labor relevante, con el saber, la experiencia y la autoridad moral que en tales materias tiene de antiguo bien acreditada como publicista pedagógico y como funcionario. Y le deseamos muchos éxitos en la tarea a que va a consagrarse en bien de la cultura general de la comarca.

UN ASESINATO

UNA MUJER DEGOLLADA

(Por teléfono)
Ferrol 9 (19'50 h.)

En la parroquia de Ferreiro, en San Saturnino, se cometió un asesinato que produjo gran sensación en toda aquella comarca.

Un campesino asaltó la casa de su convecina la anciana Vicenta Varela y con una hoz cortó a ésta el cuello, degollándola.

La muerte de la infeliz mujer fué instantánea. Se desconocen las causas del crimen, cuyo autor se llama Vicente Fernández.

El Corresponsal.

DE SOCIEDAD

Ante el altar mayor de la parroquia de San Jorge, profusamente adornado de flores, se efectuó a las ocho y media de la noche de ayer el enlace matrimonial de la bella señorita Matilde Boado de la Parte con el distinguido capitán de la marina mercante D. Pascual Gantes Corral.

La novia, que estaba guapísima, vestida de blanco y sujeto el simbólico velo con una diadema de flores de azahar, entró en el templo del brazo de su padre y padrino de boda, el culto abogado D. Luis Boado de Castro.

Fuó la madrina la hermana del novio, doña Enriqueta Gantes de Vidal, y bendijo la unión el presbítero Sr. Toubes.

Representó al juez el abogado fiscal sustituto D. José Juega y firmaron el acta como testigos por parte de la novia el general D. Marcelino Esquivas, D. Adolfo Vidal y D. José Cedron, y por la del contrayente el secretario de la Delegación de Hacienda D. Jacobo Caballero, el cónsul de Cuba D. Fernando Peña y D. Aniceto Sánchez y Méndez Bálgamea.

Terminada la ceremonia nupcial, novios e invitados se trasladaron al domicilio de los señores de Boado, en donde fueron espléndidamente agasajados.

A las muchas felicitaciones recibidas por los novios, unimos nuestros parabienes, deseándoles todo género de venturas y prosperidades.

EL COMPLEAÑOS DEL PRÍNCIPE DE ASTURIAS

Por ser el cumpleaños del Príncipe de Asturias, hoy es día de fiesta oficial.

Con tal motivo, no se trabajará en las oficinas públicas, las tropas vestirán de gala y ondeará el pabellón nacional en los edificios oficiales, según así se dispuso en un real decreto firmado ayer.

Las fuerzas de la guarnición disfrutaron de asueto por la tarde y serán obsequiadas con las gratificaciones de costumbre.

VIAJEROS

Regresó de Madrid, donde pasó una temporada, el practicante municipal D. Domingo Barreiro Lago.

Están en la Coruña nuestro corresponsal en Corne D. Jesús Centeno y el Sr. Beaud.

Salió para Madrid con su familia el capitán de Artillería D. Luis Marínas.

Salió para Guitiriz D. Manuel Fernández Morales con su familia.

Mañana sale con la suya para Santander, adonde va destinado, el funcionario de Hacienda D. Salustiano Casas.

La romería de los Desamparados

Como la tarde se quedó espléndida fué mucha la gente de esta capital y de las aldeas inmediatas que acudió a celebrar la romería de los Desamparados, celebrada en el campal de Santiago del Burgo.

Los trenes salieron abarrotados de romeros, los cuales se dirigieron a una tarde de campo, y a las once y media de la noche regresaron a la ciudad.

NOTA DEL DIA

LAS GRIETAS

Es curiosa la observación del divorcio, cada día más marcado y visible, entre la opinión y los gobernantes en los asuntos probados de conducta que plantea con creciente apremio el estado de relaciones de los aliados con Alemania.

Abogamos por la tesis francesa, es decir, la tesis de la venganza, del odio, del aniquilamiento alemán y la desmembración del antiguo imperio y su manifiesto bajo el signo del militarismo galo ha triunfado, con más o menos dificultades y vicisitudes, pero triunfando al fin y al cabo de la resistencia de sus aliados poco inclinados a compartir una doctrina que consistía en factificarlo todo al objeto de exterminar al pueblo alemán, así como ese exterminio leve aparejada la imposibilidad de cobrar las pingües indemnizaciones de guerra que los vencedores se han adjudicado.

Pero, si, en la apariencia oficial, esa tesis se ha impuesto por el imperio de la voluntad de Briand sobre la feroz de Lloyd George, cuya exigencia es consumida íntegramente por la tarifa de doganizar las repatriadas irlandesas, en la realidad del sentimiento popular, los aliados no franceses están cada día más lejos de compartir el ciego entusiasmo que a éstos embarga.

Los periódicos ingleses, incluso los derechistas, no se recatan ya para censurar la enormidad de las reclamaciones francesas y del total desajuste de Alemania y de los 132.000 millones de marcos oro, ni para decir que Francia pretende convertir la camarada guerra en un excelente negocio financiero, ni para protestar del intelecto de negociación del Rhur, a todo lo cual contestan los diarios franceses con artículos y caricaturas que van hasta el valor de sus hermanos de armas es puesto en tela de juicio y desafiado. Y por otro lado los obreros belgas, en los mismos días en que su Gobierno acuerda secundar al de Francia en la expedición militar contra Alemania desamada y maniatada, deciden oponerse a la ocupación del Rhur, después de condenarla.

Todo ello es demasiado sintomático y más si se lo pone en relación con el evidente estado de espíritu italiano y con la cada día más marcada actitud norteamericana.

¿Llegará a realizarse el propósito francés? Llegarán los aliados a aniquilar al pueblo del cual quieren cobrar? Tal vez. Pero, por de pronto, lo único notorio y positivo es que a los demás pueblos aliados no les inspiran los mismos sentimientos que aparentemente comparten sus gobernantes y que de día en día se agrandan las grietas amenazadoras del bloque aliado.

DE SANTIAGO

Entierro de don Lino Torre

En la mañana del domingo y con la mayor solemnidad se efectuó el entierro del que fué rector de la Universidad D. Lino Torre y Sánchez-Somonte.

Tomaron parte en la imponente manifestación de duelo las autoridades, corporaciones, centros docentes, comisiones de la Utrina y Pontevedra y el vecindario en pleno, sin distinción de clases ni categorías.

Mucho antes de las once de la mañana, hora fijada para el traslado del cadáver a la Universidad, era materialmente imposible dar un paso por la calle de la Virgen de la Cereza, en donde se halla la casa mortuoria. Un gentío enorme llenaba totalmente la amplia avenida en espera de que se organizase la fúnebre comitiva, la cual se puso en marcha por el orden siguiente:

Estandarte de las Animas, banda de música municipal, hospicianos ambarando, todo el personal subalterno de los centros de instrucción pública y de los recreativos de Santiago con hachones, féretro conducido en hombros de porteros de la Universidad, el claustro universitario en pleno presidido por el vicerector D. Juan Barcia Caballero a quien acompañaban en la presidencia los decanos Sres. Martínez de la Riva, Cabeza, Elezguiz, Cotarolo y Lobo, los escolares Sres. Sierra y Fernández y los directores del Instituto, Escuela de Veterinaria, Escuela de Artes y Escuela Normal de Santiago y los del Instituto, Escuela de Comercio, Escuela de Náutica y Escuela de Artes de la Coruña y del Instituto de Pontevedra.

Seguía al claustro, que iba rodeando al féretro, el clero presidido por el coadjutor in capite de San y luego el duelo de la familia que lo formaban: el académico D. Máximo de la Riva, el comandante militar D. Antonio García Naya, el juez D. Ramón Enriquez Cadorniga, el deán de la Catedral D. Ramón Prieto, el confesor del finado R. P. Delín Fernández, el rector del Seminario D. Emilio Maciá, el canónigo D. Manuel Castro, representante del cardenal arzobispo, el senador por la Universidad D. Miguel Gil Casares y el alcalde de Vigo D. Celerino Maestri.

Detrás de este duelo iban: el de la Cámara de Comercio que lo formaban los Sres. D. Marcelino Blanco, D. Angel de Acosta, D. Argimiro García y D. Miguel M. de la Escalera; el de la Sociedad Económica formado por los Sres. D. Jacobo Ribago, D. Joaquín Foch y D. Manuel Porto; el del Colegio de abogados lo formaban los señores D. Ramón Mosquera, D. Jesús Fernández Novo y D. Ramiro García y el del Casino formado por los Sres. D. Miguel Osende, D. Ventura Villar y D. Antonio de la Riva Junquera.

Iba a continuación la corporación municipal bajo mazas presidida por el primer teniente alcalde D. Víctor García Ferrero y formada por los señores Gil Casares, López Dol, Gallego, Goyanes, Fuentes, Villar Pellín, Blanco, Brizola, Domínguez y Garabal.

Corataba la comitiva la banda de música del regimiento de Zaragoza.

En las puertas de la Universidad esperaban el cortejo todos los estudiantes, quienes, con hachas encendidas, hicieron calle hasta el parafino, en donde fué depositado el féretro sobre el estrado.

En el parafino, convertido en capilla ardiente y velado por los estudiantes, permaneció el cadáver, mientras en la iglesia de la Compañía se verificaban los funerales.

El templo se hallaba severamente enlutado y sobre el catafalco habían sido colocados el birrete y la toga del finado.

El claustro de la Universidad, el Ayuntamiento y demás corporaciones y entidades ocuparon los asientos situados ante el altar mayor, y dió comienzo la ceremonia religiosa, en la cual tomaron parte las voces de capilla.

Terminado el acto, subió el claustro al parafino, en donde el clero entó un responso ante el féretro.

Este fué bajado en hombros por seis alumnos de Derecho Mercantil, a quienes relevaban otros compañeros suyos durante el trayecto hasta el cementerio, organizándose el cortejo en análoga forma, ya agregados a él todos los estudiantes, ambarando con hachas encendidas con crespones.

Detrás del acompañamiento iba la carroza fúnebre, tirada por cuatro caballos empuñados y en su testero una hermosa corona de flores naturales sin delicatosa, ofrecida de fé amistos al compañero y al amigo del senador por la Universidad D. Miguel Gil Casares.

La corona fué encendida en la fosa cubriendo el féretro, y a las once y media de la noche regresaron a la ciudad.

y cello que abandonó la vida cuando más y mejores frutos podían esperarse de su valimiento.

A las dos y media de la tarde y en el cementerio general, recibió cristiana sepultura el cadáver del que fué un modelo de filéctros y de ciudadanos.

La vida y los hermanos del finado y la Universidad recibieron centenares de telegramas de pésame enviados por el ministro de Instrucción, los señores García Prieto, Montero Rios, Gil Casares, Rodríguez (D. Leonardo) el gobernador civil, el capitán general y otras muchas autoridades y personas significadas y por todos los centros docentes de la región.

EL GOBERNADOR EN SANTIAGO

(Por telégrafo)

Santiago 9 (18 h.)

Esta mañana llegó el gobernador civil Sr. Argüelles, quien, representando al ministro de Instrucción pública, presidió al claustro universitario en las horas fúnebres que en sufragio de don Lino Torre se efectuaron en la iglesia de la Compañía.

Después de dar el pésame a la familia del finado, fué con el alcalde a cumplimentar al cardenal arzobispo.

Almorzó con el senador Sr. Gil Casares y por la tarde visitó la capilla de las Reliquias y fué a Conjo.

A su regreso, estuvo en la Universidad, siendo recibido por el claustro en pleno, y poco más tarde salió para la Coruña.

El corresponsal.

UNA EXCURSIÓN DELICIOSA

La jira a Puentedeume

A PESAR DE LA LLUVIA

Amaneció el domingo lloviendo a cántaros, pero como estos buenos corufeses—que a alegres y bullangueros no hay quien les gane—no le temen a la lluvia, ni a la tempestad ni al trueno, como el sacro de la canción, allá se fueron en la poética vilita de los Andrades, que los esperaba vestida de gala. La metienda estaba preparada, el billete en el bolsillo y no era cosa de quedarse en la Coruña por chaparrón más o menos. Contra las inclemencias del tiempo, paraguas y buen humor.

Declararon las primeras bombas a las siete de la mañana, cruzó poco después las calles la banda de música de Isabel la Católica tocando diana y los tranvías comenzaron a recoger gente en la estación del ferrocarril.

Un tren largo, casi interminable, como el del poema de Campoamor, compuesto nada menos que de veinticuatro unidades, tardó en llenarse lo que se tarda en decirse. Allí iban, presidiendo la expedición, el presidente de la «Reunión de Artesanos», que la organizó, Sr. Ponte y Blanco, con los Sres. Prieto, Balboa, Seoio y no recordamos si alguno más, de la Junta directiva de la popular sociedad; el gobernador civil Sr. Argüelles, el gobernador militar Sr. Pulleiro, el primer teniente de alcalde Sr. González Rodríguez (D. Juan), en representación del alcalde; los concejales señores Suárez Ferrín y Martínez Morás, los diputados provinciales Sres. Aperribay y Barreiro, el secretario del Ayuntamiento señor Martín, el delegado regio de Bellas Artes Sr. Castillo, el vicepresidente de la Asociación de la Prensa Sr. García Fernández, los Sres. Valderrama (D. Víctor), Pérez Sierra, Banet y Guillán que ostentaban la representación de los demás centros de recreo y redactores de los periódicos locales.

Iban también el capitán de Seguridad Sr. Caldeiro con varios agentes a sus órdenes y el vigilante Sr. Arribas.

En los veinticuatro coches de que se componía el convoy se acomodaron los expedicionarios, gentes de todas las clases sociales, en los cuales el bello sexo tenía una nutridísima y brillante representación. Puede decirse que la expedición estaba en su mayor parte formada por mujeres guapas.

En uno de los vagones iba la banda de música de Isabel la Católica.

Y salió el tren a las ocho y veinte, cuando ya el segundo estaba formado y los que habían de marchar en él ocupando sus asientos.

La despedida fué animada y el viaje hasta la estación pueblo de Betanzos alegre y sin el menor incidente. Allí se sustituyó la máquina de la Compañía del Norte que arrastraba el convoy por otra de la línea de Ferrol, nueva, que había sido adornada con ramaje y con los escudos de España, la Coruña y Puentedeume.

UN CONTRATIEMPO

Y empezaron las agonías de los excursionistas. Entró el tren en el túnel pino y curvo que hay a la salida de aquella estación y a la mitad de él la locomotora se sintió vencida. Sus ruedas patinaban y hubo que detener la marcha, con la consiguiente alarma de los viajeros, singularmente de las mujeres, y retroceder para tomar más presión. Vuelta a avanzar y vuelta a detenerse el tren en medio del túnel. Un nuevo retroceso más largo que el primero y con más vuelo pudo al fin vencerse el agujero y salir de aquella atmósfera cargada de humo y de aquella oscuridad—los coches, como es consiguiente, iban sin luz—a respirar el aire puro.

A paso de carromato unas veces y con velocidad vertiginosa otras, llegó el tren hasta la cuesta de Miño; pero allí volvió a sentirse vencida la máquina y como la vía estaba húmeda y las ruedas patinaban, no obstante irse echando arena en los rieles, hubo que parar otra vez y cortar el tren, dejando en medio de la vía una buena parte del convoy y siguiendo la locomotora con el resto hasta Puentedeume, de donde volvió luego ésta a recoger los demás coches.

Los viajeros, allí detenidos, con los cuales había quedado la música, se apearon, y como a pesar de todo seguía el buen humor, entreteuvieron el tiempo bailando hasta que se reanudó la marcha.

EN PUENTEDEUME

En la estación de Puentedeume esperaba a los expedicionarios el alcalde de aquella villa Sr. Couceiro con los concejales Sres. Prego Punín (D. Gonzalo), Saavedra y Prado, el secretario del Ayuntamiento Sr. Allegre, los notarios D. Ramiro Prego y D. Jesús González, el juez de primera instancia Sr. Barrenechea, el juez municipal el ayudante de Marina Sr. Saralegui, el presidente de la sociedad «Centro de Puentedeume» el teniente de la guardia civil Sr. Varela, el Sr. Silva, de la Comisión de recepción y muchas personas.

El segundo juicio era el de un proceso instruido en Betanzos a José María do Cal, quien tuvo la comodidad de apropiarse unos pinos que pertenecían a su convecino Serafin de la Fuente, sin duda por aquello de que lo que hay en España es de los españoles.

Pero como el representante de la ley no lo entiende así opinó que el hecho era constitutivo de un delito de hurto y pidió para su autor dos meses y un día de arresto.

Un abogado de pobres.

CRONICA JUDICIAL

DE MENOR CUANTIA

Dos causas de escasa importancia se vieron ayer en la Sala de lo Criminal.

Procedía la primera del Juzgado de Puentedeume y se acusaba a Ramón Ferrero Pérez de haber propinado amablemente unos estacazos a su hermana María, causándole lesiones que tardaron en curar veintún días.

Ocurrió el hecho el 29 de Febrero de 1918.

El fiscal pidió que se premiase al cariñoso hermano con cuatro meses y un día de arresto.

El segundo juicio era el de un proceso instruido en Betanzos a José María do Cal, quien tuvo la comodidad de apropiarse unos pinos que pertenecían a su convecino Serafin de la Fuente, sin duda por aquello de que lo que hay en España es de los españoles.

Pero como el representante de la ley no lo entiende así opinó que el hecho era constitutivo de un delito de hurto y pidió para su autor dos meses y un día de arresto.

Un abogado de pobres.

sentaciones y apretones de manos que son de rigor, llegó el segundo tren, el que había quedado detenido en Miño, se organizó la comitiva, al frente de la cual iban las autoridades y representaciones, e invitados de la Coruña y Puentedeume, y acompañada de la música, que entró tocando un alegre pasodoble, se dirigió al pueblo, deteniéndose ante la Casa Consistorial, en cuyo salón de sesiones se verificó la recepción.

Las calles de Puentedeume se abarrotaban de gente y los balcones, en todas las verdaderas pifas humanas. En todos ellos había colgaduras y en el casino un gran rótulo que decía «Viva la Coruña!». La avenida de Lombardos estaba engalanada con banderolas.

En la plaza de la Constitución se aglomeró el público. Tal era la cantidad de gente allí reunida que no se podía dar un paso. La banda de Isabel la Católica dio ante el Ayuntamiento un concierto durante el cual comenzó a llover, como había llovido dos o tres veces durante el viaje, y hubo necesidad de suspenderlo; pero el público se mantuvo a pie firme con los paraguas abiertos hasta que terminó de tocar la música.

Desparatados por la villa los 1.700 corufeses que fueron en los trenes, más los que en automóviles y los que en dos camiones adornados con banderolas hicieron el viaje; fué preciso buscarlos locales donde comer, pues la incoherencia del tiempo había hecho necesario suspender la ascensión al Breame, donde habían de celebrarse una misa de campaña y una romería. Y el pueblo de Puentedeume, hospitalario y atento con los forasteros como ninguno, se desvió para atenderlos y complacerlos.

Se instalaron mesas en el casino, en las escuelas y en el Asilo y en los bares y establecimientos de bebidas y comestibles y muchos vecinos brindaron sus casas a los excursionistas, los cuales no tardaron, gracias a esto, en encontrar donde cobijarse.

En la plaza del Conde y en otros sitios se habían instalado puestos de refrescos y confituras—las riquísimas tortas y los sabrosísimos melindres y almendrados de Puentedeume; de los que se hizo buen consumo—y en esos puestos, donde había abundancia de mesas y sillas, comieron muchos corufeses.

Para que nada faltase se había hecho por cuenta del Ayuntamiento una buena hornada de pan, pero como mucha gente lo había llevado de aquí teniendo que ir allí de él, una gran parte habrá quedado sin vender.

BANQUETE OFICIAL

En el palacio de los condes de Andrade se sirvió a los organizadores de la excursión, autoridades e invitados un banquete espléndido, al cual asistieron las autoridades y personalidades de Puentedeume citadas al principio además del párroco de Villar Sr. Cierzo, el de Nozuerosa Sr. Gracia y el de Jabeste Sr. Rivadulla.

Se hizo honor a un suculento «menú» en el que no faltaron las obligadas empanadas de pescado, y al descorcharse el champañero levantó su copa el general Pulleiro para brindar por el alcalde y el pueblo hospitalario de Puentedeume, por la «Reunión de Artesanos», la sociedad más popular de Galicia, organizadora de la alegresísima excursión; por su presidente Sr. Ponte y Blanco, y por la prensa.

Luego, el Sr. Prego Punín (D. Gonzalo) dió lectura de un telegrama del subsecretario de Gobernación Sr. Wais al presidente de la «Reunión de Artesanos» saludando a los excursionistas, agradeciendo la invitación para tomar parte en la jira y lamentando que las ocupaciones de su cargo le impidían aceptar; de otro del gobernador civil de Burgos D. Román García Novoa enviando un cordial saludo que termina con estas palabras: «¡Hurra por la Coruña!

«Viva Galicia», y de un cablegrama de los «Hijos de Puentedeume en la Habana», que suscribe el Sr. Robres, saludando a los excursionistas y al presidente de la «Reunión de Artesanos».

El Sr. Prego habló seguidamente en representación del alcalde de Puentedeume y de su Ayuntamiento para saludar a todos, autoridades e invitados, a las sociedades de recreo corufesas que hacen una verdadera labor de cultura y a la prensa, a la que expresó la gratitud de su pueblo, dedicando un recuerdo a los Sres. D. Florencio Vaamonde y D. Angel del Castillo por lo mucho que contribuyeron con sus trabajos a descubrir las riquezas arquitectónicas que Puentedeume alberga.

Tuvo un cariñoso elogio para la Coruña, lleno de afectos, y habló de su potencia, que será común para Puentedeume.

Dedicó también un recuerdo a los Andrades, al fundador de la «mita del Breame», a su arquitecto y a los obreros que la edificaron, y alentó a todos para que en otra expedición puedan visitarla.

Terminó con un canto a la patria.

El Sr. Ponte y Blanco,

Banco de la Coruña

SECCIÓN DE CAJA DE AHORROS

El Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a fomentar el ahorro y consiguiente con el creciente aumento de libretas, ha acordado crear nuevos premios y aumentar el número de los que venía aplicando en sorteos anteriores.

Los premios que regirán para el próximo sorteo que se celebrará el 15 de Julio de 1921, serán los siguientes:

Un	Premio de 500 pesetas.	Diez	Premios de 20 pesetas
Un	200	Cien	10
Un	100	Docientos	5
Doce	Premios 50		

No disfrutarán de este beneficio las libretas cuyo saldo al 30 de Junio, sea inferior a cien pesetas

dad a Puenteume, elogio el prestigio de toda aquella comarca, agradecido la acogida que el pueblo ponteumeño había dispensado a los excursionistas y dijo que estas manifestaciones debían repetirse periódicamente. Binó por la prosperidad de Puenteume y por su alcance que lo representa.

En el banquete quedó acordado, como propuso el alcalde de la Coruña allí representado por el Sr. González Rodríguez, y alguno otro, organizar otra excursión para el mes de Agosto.

Durante la comida tocó en la plaza del Conde, ante el palacio, la música de Isabel la Católica y hubo una sesión de fuegos de artificio, quemándose una figura de movimiento.

Y como la tarde quedó espléndida, casi todos los concurrentes al banquete y muchos excursionistas subieron al Bremao, donde los Sres. Castillo y Martínez Morás dieron algunas explicaciones sobre la cimita famosa a los que no la conocían.

Los demás expedicionarios se dedicaron a recorrer la villa, visitando muchos de ellos, su hermosa iglesia, con honores por sus dimensiones de catedral, y la gente joven se entregó de lleno al baile en el Casino, donde se danzó al compás de un piano.

Se dieron muchos vivas en todas partes a Puenteume y a su alcalde y a la Coruña. La plaza del Conde estuvo iluminada con focos eléctricos y se elevaron ruidos y cohetes de luz con profusión, procurando así el Ayuntamiento de Puenteume hacer grata la estancia en aquel pueblo a los forasteros.

Se dieron muchos vivas en todas partes a Puenteume y a su alcalde y a la Coruña. La plaza del Conde estuvo iluminada con focos eléctricos y se elevaron ruidos y cohetes de luz con profusión, procurando así el Ayuntamiento de Puenteume hacer grata la estancia en aquel pueblo a los forasteros.

Y el último tren, o sea el segundo oficial, llegó a esta ciudad después de las dos de la madrugada. Por cierto que en la estación de Puenteume hubo un enorme alboroto porque se varió la hora de salida de estos trenes y cuando los que quisieron regresar en el primero se encontraron con que ya había salido pusieron el grito en el cielo y acudieron al jefe, quien previa consulta, dispuso que saliese el segundo inmediatamente. Pero mientras tanto la música siguió tocando y el baile no cesó un momento.

Si el viaje de ida fue alegre y animado, pese a las molestias del primer tren, el de regreso lo fue mucho más.

En suma, una excursión deliciosa, cuya animación no bastaron a enturbiar ni las deficiencias ferroviarias ni la lluvia, y un buen día para la confraternidad de dos pueblos que tanto se quieren, como Puenteume, toda cordialidad, y la Coruña la hermana mayor que tiene para todas las demás de la región grandes carños y hondos afectos.

Con este motivo se habló muy efusivamente del espíritu de ciudadanía que anima a la progresiva villa y a su comarca, y de su representante en Cortes el actual subsecretario de Gobernación D. Julio Wais que tanto se desvía por su distrito y cuyo nombre estaba en todos los labios y se dirigieron telegramas a este ilustre hombre público y al gobernador civil de Burgos don Román García Novoa saludándole cariñosamente y expresándole el afecto del distrito que tan dignamente representa en Cortes, el primero, y de su pueblo natal, el segundo.

DESDE CAMARIÑAS
CARRETERAS ABANDONADAS
El trozo de carretera que atraviesa la plaza de esta villa, que es solo de 100 metros, se halla en un estado lamentable.

Se empezó hace dos años y está sin terminar, paralizados los trabajos desde hace unos cuatro meses y los operarios que lo construyeron sin cobrar los jornales.

La carretera que conduce al faro está también en el peor de los estados, convertida, sobre todo en estos días de lluvia, en una verdadera

reparación del firme de los kilómetros 1 al 37 de la carretera de Betanzos a Jubia en los años de 1919 a 1921, se ha concedido un plazo de treinta días para enlazar reclamaciones contra los contratistas de las mismas D. Pedro Pardo Fandiño y D. José Díaz Vizoso, respectivamente.

La persona que por equivocación haya recogido un paraguas de señora, que quedó olvidado hace pocos días en un palco del Teatro Rosalía Castro, puede devolverlo en San Agustín, número 12-2.

Al tabernero vecino de El Burgo Santiago Lozada Rey le sustrajeron de su establecimiento, durante la noche del sábado último, varias prendas de ropa y quince o veinte pesetas que guardaba en el cajón.

Los que reís... con "La venganza de D. Merodio" y preferís toda astracanada... comprad "As-trakan puro". 2 ptas. Véndese casa Lino Pérez.

En Cedeira detuvo la guardia civil de aquella villa a dos vecinos de la misma Matilde Bouza Piñero y Marcelino Pita, autores de la estafa de 400 pesetas al párroco de Esteiro D. José María Díaz Aguiar.

El consúl de España en Oporto participa el fallecimiento de Manuel Gid Iglesias, natural de Orense, de 32 años, afilador; Benito Vidal Camiña, de San Lorenzo de Almorfy, Ayuntamiento de Puente Caldeas, viudo, albañil, y José Posse Graño, de Santa María de Lama, en Zas, de 41 años, soltero, panadero.

de tres brillantes engarzados en un cerco de platino el domingo último de una a dos de la tarde, desde la iglesia de San Jorge por las calles de San Agustín, San Nicolás, Real, Cantón Grande, (centro y acera de asfalto), Riego de Agua y María Pita a la calle de Tabernas. La persona que los haya encontrado puede devolverlos en la Administración de este periódico, donde se le gratificará.

Por infringir el reglamento de viajeros fueron denunciados al gobernador civil Marcelino Pan y José Varela Varela y por faltar a la moral en la vía pública Antonio Sánchez Méndez y José María López Otero.

Al caerse ayer por las escaleras de su domicilio sufrió lesiones leves en la cabeza y pierna derecha, de las que fue curado en la Casa de Socorro Leonardo Rey Incógnito.

En la calle de Castelar chocaron ayer al mediodía el camión automóvil número 442, propiedad de D. Ramón Fernández, y una "charrette", de D. Vicente Ovelledo Pinto.

Llevó la peor parte el caballo del cochecito que tuvo que ser amputado en el lugar del suceso por haber sufrido la fractura de una mano.

Ha sido nombrado interventor del Estado para la Cooperativa de funcionarios de esta provincia D. Ramón Blanco Rajoy.

DOCTOR CRESPO
PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO
Especialista en el Hospital de la Princesa de Madrid
Consulta especial de enfermedades del estómago, intestinos, hígado y de la nutrición.
Horas de consulta: De once y media a una y de tres a cinco.—Juan de Vega, 5, primero.

Clinica del Dr. Benavente
Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Feijóo número 1, esquina a la Plaza de Orense)
De diez a una mañana.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS
El asesinato de Dato
MADRID 9.
Supuesta detención de Casanella.—Siguiendo la pista de éste.—El juez, optimista
Hoy circuló el rumor de que la policía había logrado detener a Casanella.

Produjose con tal motivo gran revuelo, pero no ha podido comprobarse la certeza de tal rumor porque las autoridades guardan impenetrable reserva.

Los periodistas preguntaron por teléfono a la Dirección de Seguridad, de donde contestaron que no tenían noticia alguna acerca de este asunto.

La policía sigue practicando gestiones para dar con él.

Confíase en que se logrará detenerlo, pues considerábase eficaz la pista que se sigue. Durante la estancia de Casanella en Madrid le han protegido varios sindicalistas. Unos están encarcelados y a los otros, que aún están libres, se les persigue de cerca.

Sospéchase que los criminales tienen montado un servicio para vigilar a la policía y que saben las gestiones de ésta. Esto explica que Casanella haya abandonado la casa de los Cuatro Caminos el día anterior al del registro.

También explica que hubiese abandonado la casa de la Ronda de Segovia cuando la policía comenzaba a vigilarla.

Los detenidos en la casa de la calle de Algeciras son el metalúrgico Adrián Escudero Martínez, que trabajaba en una fundición de la calle de Méndez Alvaro, y José Soler Arniuy, que vivía allí como huésped desde fines de Febrero.

La policía sorprendióles acostados y, sin que hubiesen hecho resistencia, les detuvo, llevándolos a la cárcel.

Practicado un registro en el domicilio encontráronse en el cesto de la basura una pistola Star y varias cápsulas.

La policía dejó montada una guardia vigilando la casa, en la cual quedaron la esposa de Escudero y un hijo de ambos, niño de corta edad.

Interrogados madre e hijo por el juez, dieron datos que se conceptúan de gran interés. Los periodistas hablaron con el juez, pero éste mantúvose en una absoluta reserva, limitándose a decir que lo único que podía manifestar es que no pierde las esperanzas de aclarar pronto el suceso.

Esta tarde estuvo nuevamente en la cárcel continuando los interrogatorios y celebrando varios carcos.

Lo que dice el Sr. Millán
El director de Seguridad desmintió nuevamente los rumores que circularon sobre la detención de Casanella.

Dijo, que efectivamente, se han realizado varias detenciones relacionadas con el atentado y que son importantes.

Tiene la impresión de que Casanella no está en Madrid.

Habla Allendesalazar
MADRID 9.
El cumpleaños del príncipe de Asturias. La jornada de hoy.—Consejo de ministros.—Combinación de gobernadores.

El jefe del Gobierno dijo hoy a los periodistas que con motivo de ser el cumpleaños del príncipe de Asturias se declaró el día de mañana de fiesta oficial, pero no había recepción en Palacio. Dijo un real decreto disponiendo que no funcionen las oficinas públicas.

Despachó el Sr. Allendesalazar solo con el Rey por tener que ir el monarca a visitar la exposición holandesa.

Mañana irá el presidente a felicitar al príncipe de Asturias y oírá misa en Palacio.

Por la tarde reunirá a los ministros a almorzar en una finca de su propiedad situada en la carretera de Chamartín y después del almuerzo celebrarán Consejo al aire libre y hace buen día.

La referencia de este Consejo la dará el Sr. Piniés por la tarde a los periodistas. Dijo, por último, el Sr. Allendesalazar que es probable que mañana ponga a la firma del Rey una pequeña combinación de gobernadores.

Su familia declaró que se había suicidado en su habitación. Sópñese que lo hizo influido por el cine, al cual era muy aficionado.

Prentendiendo asaltar un tren
En la barrada de Casas Antúnez un grupo de individuos intentó asaltar un tren; pero los mozos de la Compañía que iban en el furgón de cola dispararon sus escopetas, impidiendo el asalto y pudiendo el tren reanudar su marcha.

Al regresar hallaron en la vía el cadáver de uno de los asaltantes, que no pudo ser identificado.

Siguen las agresiones
El obrero metalúrgico Félix Miró Doménech fué agredido al atravesar la Plaza de la Revolución, recibiendo un balazo en el omoplato izquierdo.

Otro obrero, llamado Ramón Marcos, también recibió un tiro en la región glútea. En la jefatura de policía dieron una nota diciendo que un grupo de desconocidos les había agredido.

Añade que el primero pertenece al sindicato único y que el segundo no se llama Ramón, sino Antonio. Este es prófugo y sufríó condena en Alcalá de Henares.

Terrorista detenido
Detuvo la policía a Juan Elias Saturni, tintorero de profesión, el cual huyó por los tejados cuando la reciente explosión en el domicilio de los terroristas.

Facilitóle la huida su amante Rosario Sagarra.

También fué detenida una tejedora que sostenía relaciones con uno de los que fabricaban los explosivos.

Esta mujer es una significada anarquista. Colisión entre policías y sindicalistas
En el distrito del Sur hubo una colisión entre varios policías y uno grupo de sindicalistas.

No tuvo gran importancia. Otra colisión
La policía tuvo noticia de que en la calle de Vila y Vila varios sindicalistas se dedicaban a exigir a los carreteros el pago de cuotas.

Acudieron fuerzas de seguridad y los sindicalistas huyeron, haciendo disparos contra los agentes.

Uno de los sindicalistas, llamado Gregorio Ecebré, conocido por "El Brasileño", de oficio panadero, disparó contra un guardia e intentó desarmarlo.

Logróse detenerle, así como también a José Baile Fernández, el cual no formaba parte del grupo, pero insultó a los agentes.

El "Brasileño" es fugado de prisión y conocido como sindicalista de acción. Al perseguir a los agresores resultó gravemente herido el somatenista Manuel Felgue Castell.

Habla La Cierva
MADRID 9.
Las subsistencias y los transportes
El ministro de Fomento declaró que después de haber procurado resolver las cuestiones más importantes relacionadas con las subsistencias y suprimido las trabas a la exportación, especialmente en las cuestiones del azúcar, trigo y aceite, dedicase ahora a las cuestiones arancelarias, y de transportes.

Para las primeras procurará proteger todo lo posible la riqueza patria, disponiéndose a concertar nuevos tratados de comercio.

Lo primero es indispensable porque las industrias de tejidos, siderúrgica y carbón, viéncese abajo. En muchas partes solo se trabaja tres días a la semana y en otras está paralizado el trabajo en absoluto.

Este problema agrávase con la concurrencia extranjera del hierro y los carbones. El problema de los transportes es capitalísimo.

Mi plan—agregó—lo informan dos ideas esenciales: la primera, no castigar ningún interés legítimo sino por el contrario, procurar amonazarlos todos, y la segunda, atacar el problema de los transportes internamente, siendo solo una faceta cuanto se relaciona con los ferrocarriles.

Hasta ahora no he encontrado resistencia, sino muy buena disposición. Mi deseo es resolver el problema con las obreras etapas que la magnitud del mismo imponen.

De política
MADRID 9.
La actitud de los mauristas
Mañana reuniráns los diputados y senadores mauristas para ocuparse de la actuación parlamentaria y concretar la línea de conducta que habrá de seguir.

Parece que hay distintos criterios. Los mauristas no parecen dispuestos a prestar incondicional apoyo al Gobierno, culpando al Sr. La Cierva de que procura destruir las organizaciones del partido.

Ha sido elegido senador por la Sociedad Económica de Amigos del País, de Madrid, D. José Varela Limia, vizconde de San Alberto, que obtuvo 27 votos de mayoría sobre su contrincante Sr. Vallejo, presidente de la Cámara de Industria de la Corte.

La represión del terrorismo.—El contrato con la Tabacalera y la cuestión de transportes
Atribúyese al Gobierno el propósito de aprobar cuanto antes, incluso apelando a la guillotina, el proyecto para la represión del terrorismo, con las modificaciones que propuso el Sr. Piniés.

También se propone obtener de igual modo la aprobación de la prórroga del contrato con la Tabacalera y el proyecto sobre transportes.

Tiene gran esperanza en conseguirlo por saber que los liberales no quieren el poder

Teatro Rosalía Castro-EMPRESA FRAGA
HOY GRAN PROGRAMA CINEMATOGRAFICO HOY
MANIOBRAS NAVALES (del natural)
Los dos amores Drama en 4 partes de la Coesar Film, de Roma
Interpretado por los famosos actores
Mary Tonini y Justo Olivieri
El Paseo de la Avenida de los Cantones
PELICULA OBTENIDA EL DOMINGO POR MR. AMSTRONG
Butaca, 60 céntos.—General, 20 céntos. Incluidos impuestos.
El jueves, debut de la Compañía ALCORIZA.
DE DRAMAS POLICIACOS

Teatro Linares Rivas
(TRANSFORMADO EN CIRCO)
Funciones para hoy, martes 10 de Mayo de 1921
A las 7 tarde y 10 y media noche.—GRAN EXITO de los fildeferrietas
Los Cabañas
Variadas entradas por los clowns
NOLO-GASPARINI y HERMANOS ALBANO

¿Por qué tantos miles de niños se crían con Glaxo?

1.º Porque es maravilloso, tanto para criarlos como para ayudar a criarlos.
 2.º Porque dando el GLAXO a niños desnutridos, raquíticos, con diarrea o que devuelven todo lo que toman, en pocos días mejoran de un modo tan radical, que no parecen los mismos.
 Y 3.º Porque aunque el GLAXO parezca más caro, es el más barato de todos los productos, pues para un mismo gasto el niño aumenta más de peso con GLAXO que con ningún otro alimento, lo que se ve con pocos días de prueba.
 El GLAXO es el mejor leche de vaca de Nueva Zelanda, apropiada al estómago humano. El mejor alimento lácteo de ancianos y enfermos.—Úsese el biberón GLAXO; es el biberón perfecto.
 Pidan latas gratis a los

Importadores exclusivos en España, Portugal, Gibraltar y Marruecos:
Sebastián Tanler y C.ª, Montero, 18 - Madrid, y a la Sección Comercial Dequidt - La Coruña, Ferrol y Santiago.
 Puntos de venta: Farmacias de Pardo Reguera, Villar, López Abente, Lens y Bermejo, y Ultramarinos de Jesús Dans, Kessler, García Franco y Gabanela.

Presidió el Sr. Gasset y asistieron más de seis mil asambleístas.
 El Sr. Gasset pronunció un discurso abogando por la desaparición de los derechos sobre los vinos.
 Aprobáronse unas conclusiones que serán elevadas al Gobierno.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

MADRID 9

La rebelión en Silesia

Preparativos de Alemania
 Berlín.—En las orillas del Oder se forman bandas armadas de alemanes para comenzar una acción militar contra los polacos.
 Según parece, Kaitovitz está amenazado.
 Ha sido proclamada la ley marcial.
 Los sublevados a quienes se coja con las armas en la mano, serán fusilados.
Los aliados mantendrán el orden
 Londres.—En Oppeln se ha publicado una proclama de la comisión interaliada, asegurando que mantendrá el orden a toda costa, sin que la población tenga que temer la invasión de los sublevados.
 Se invita a salir de la ciudad a quienes deseen hacerlo, para lo cual han sido dispuestos varios trenes.

Mejora la situación

Berlin.—Ha mejorado la situación en la Alta Silesia.
 La controfensiva preparada por las tropas alemanas concentradas en las orillas del Oder, ha sido detenida momentáneamente.

Alemania y los aliados

El ultimatum en el Reichstag
 Berlín.—Ha sido enviado al Reichstag el ultimatum de la Entente para su discusión.
 Hay probabilidades de que será aprobado.

Los soviets rusos

Un cambio de política
 Berlín.—Según noticias de Reval, Zinovieff ha presentado la dimisión, por no hallarse conforme con la política seguida por Lenin.
 De confirmarse la noticia, significaría esto una prueba de la orientación del Gobierno de Moscú hacia la derecha.

Lenin quiere ir a Londres

Praga.—El comisario de Negocios extranjeros ha pedido a Krassin que se informe de si sería aprobada por las autoridades británicas una visita de Lenin a Londres, con objeto de interesar al Gobierno inglés en su proyecto de reconstrucción industrial de Rusia, sobre una base capitalista.

Una ciudad saqueada

Praga.—En Aldershot, los bolchevistas izaron la bandera roja y saquearon los almacenes de la ciudad.
 Los agentes de policía que intentaron evitar el despojo, fueron apaleados.
 Los revoltosos se dispersaron a la llegada de fuerzas de caballería enviadas para imponer orden.
 Hay muchos detenidos, entre ellos algunos soldados.
 Los daños pasan de doscientas mil libras.

Diversas noticias

La crisis alemana
 Berlín.—Las agrupaciones del partido socialista del centro y social democrata combaten la candidatura de Stresemann.
 Ebert, Mayer y Fehrenbach conferenciaron extensamente.
 Créese que Mayer, apoyado por el partido del centro popular democrata constituirá el nuevo Gobierno.
Desórdenes en París.—Manifestación tumultuosa
 París.—Al terminar el mitin celebrado en Saint Gervais por los comunistas, intentaron éstos entrar en manifestación en la capital.
 La policía salió al encuentro de la manifestación, originándose un gran tumulto, del cual resultaron heridos 30 agentes.
 Como el desorden arreciaba, fueron enviados refuerzos de policía montada, logrando así dispersar a los manifestantes y restablecer la calma.

José Amenedo Villademoros

LADRILLOS: hueco, perforado y rasilla de diferentes medidas.
 Inmejorable calidad para toda clase de construcciones.
 Las arcillas de que están compuestos, no son SALTOSAS, por proceder de el interior.
 Fábrica de Ponferrada.
 PRECIOS E INFORMES: SAN ANDRÉS, 118 LA CORUÑA

Librería Agrícola Nacional y Extranjera

Calle de Fernando VI, núm. 2.—Madrid
 Los agricultores y ganaderos pueden pedir cuanto libros les interesen a esta librería, que previo pago los remite por PRIMER CORREO.
 También cuenta la «Librería Agrícola» con las obras de sociología últimamente publicadas.

Automóviles

Se venden dos en admirables condiciones.—Darán razón: Paseo del Pardo, 16, hoy

Domingo Andrade

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

Dr. E. Pardo de Andrade
 ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
 Ginecólogo del Sanatorio Médico-Quirúrgico de la Coruña.
 Consulta de tres a cinco.—Real, 18
 TELÉFONO 234

Otra nueva baja de precio

Estamos recibiendo un nuevo cargamento del único carbón para usos domésticos **Galleta sin Humo**, que vendemos con nueva rebaja de 50 céntimos en saco.
 UNICOS VENDEDORES

NORBERTO SÁNCHEZ Y COMPAÑÍA

Carbones de todas clases, todos garantizados y a precios los más baratos.
ENCARGOS: En nuestros almacenes, Sol, 21, y explanada del Orzán; por Teléfono a los números 426 y 200; por correo y en nuestros buzones de Riego de Agua, 11 (antigua casa de don Isidro Fernández, hoy D. Daniel Prada); en San Andrés, 113 (ultramarinos de D. Claudio Sanmartín); y Sánchez Bregua, 3 (ultramarinos de D. Jesús Dans), cuyas notas se recogen todos los días.

Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, huesos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante Sueros, Inyecciones intravenosas y vacunas.
Fisioterapia: Rayos X (Radioterapia), Radiocopia y Radiografía, Aeroterapia, Electrodiagnóstico, Galvanización, Electrólisis, Faradización y Diatermia para la curación de Tumores, Parálisis, Atrófias musculares, Reumatismo, Clíctica, etc.
 JUANA DE VEGA, 13-2.
 Consulta de once a una. Teléfono 248.



Gran Sombrerería
 El mejor surtido en Sombreros, Gorras y Boinas
 lo encontrareis en esta casa, a precios muy baratos
 10, Santa Catalina, 10

Lo más caro en joyas y objetos de plata - **Currás** Real, núm. 67
 Depósito del reloj alta precisión CYRUS

Muebles. De médula, junco y mimbro. En madera estilo español antiguo. Combinados con Rafia y tapizados.
 de las fábricas de mayor producción Española

SAN IGNACIO DE LOYOLA
 Proveedores por concurso de los mejores Hoteles, Casinos, Teatros, Cafés, Sanatorios, etc.
 Grandes existencias en los Almacenes del Representante exclusivo para Galicia

casa Tizón -- La Coruña.

Clínica del Médico-Cirujano especialista
 EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO
Tomás Núñez Cordero

mujer
 Fiebre, Vértigos, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia y propias de la mujer.
 Tratamiento y curas con observación analítico-biológico. Instrumental completo de Cirujía. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos (INVICTUS), con todos sus accesorios-electrodos, etc., etc. Urtróscopos-Cystoscopes-Rectoscopes, etc., para el Diagnóstico, tratamiento y curación. Tratamiento de las ANEXITIS.
 San Andrés, 117-2.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio

Sanatorio Médico-Quirúrgico de la Coruña
 DIRIGIDO POR LOS DOCTORES
Puente Castro -- Hervada -- Pardo de Andrade
 Cirujía general y de especialidades.—Ginecología y Partos.—Clínica médica para todos los tratamientos.
 SERVICIO FACULTATIVO PERMANENTE
 Carretera del Pasaje. Teléfono 367.

La más extensa colección de tarjetas postales con VISTAS DE LA CORUÑA TIPOS Y PAISAJES DE GALICIA
 Artículos de Escritorio, Dibujo, Pintura y Fotografía
 Aparatos y Discos Gramófono, Pathé y Fadas
 Diafragmas de agua para aparatos Pathé.—Diafragmas Pathé para Gramófonos
TALLERES DE FOTOGRAFADO
Papelaría de Ferrer - Real, 61 - La Coruña

Santa Catalina, 41, primero
 Consulta: de doce y media a dos.
ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y DE LA NUTRICION: (Clorosis, Anemia, Avariosis, Herpetismo, Reumatismo crónico, Gots, Diabetes, Linfatismo, Escrófula, Enflaquecimiento, Raquitismo, Accidentes del crecimiento etc.)

Fincas, compra, venta é hipoteca
 Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.
 En el «Centro de negociación de fincas», Cantón Pequeño, 24, primero, (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez).

Gran Centro de Especialidades
 Sueros y vacunas de las mejores marcas. Esterilizaciones al Autoclave y Estufa seca. Trousseau para Partos y Operaciones. Preparación del líquido Dakin por Electrolisis. Gran surtido de Fajas, Bragueros y Ortopedia en general.
 Perfumería de las más acreditadas marcas Nacionales y Extranjeras.
 SERVICIO A DOMICILIO
Farmacia Europea, de López Abente
 Real, 55 — Teléfono núm. 196

Legía «La Aragonesa»
 (MARCA REGISTRADA)
 premiada en las exposiciones de Huesca, Zaragoza, París y Londres.
 Pídase en droguerías y ultramarinos.

Charrre y Caballo con sus aparejos, se vende en los talleres Wouenburger. Avenida de Fernández Latorre, 63 al 72

JOSÉ FUNES
 ENCUADERNADOR
 Encuadernaciones sencillas y de lujo.
 Plazuela de los Angeles, 4.—La Coruña
 EL PRODUCTO CIENTIFICO
ESTEAGENOL LAFONT
 cura rápida y radicalmente la **SARNA**
 Olor agradable.—Precio, 1'50 pesetas. Producto sólido.
 De venta: Farmacias y Droguerías.—Autor, L. LAFONT, farmacéutico, Cantón 39.—BETANZOS



¡Yo estoy satisfecho de la vida!
 desde que no he vuelto a padecer de **Estómago** gracias al uso del **DIGESTÓNICO**

que podrá aplicar la guillotina impunemente.
 No cree que haya reacción por parte de las izquierdas.
 Estos proyectos serán ley a principios de Junio, cerrándose inmediatamente las Cortes, sin que pase nada.
 Para que los liberales puedan venir al poder será preciso que en Barcelona les den el «regimen excoetoro».

El Gobierno—decía un exministro liberal—de-ca marcharse, pero no encuentra medio de conseguirlo.
 Respecto a la jefatura del partido con servador—agregó—aspiran a ella los señores La Cierva y Sánchez Guerra, pero cuenta con más simpatías el conde de Bugallal, a pesar de que no la pretende y la mayoría de los conservadores le verían con agrado al frente del partido.

Leyes para la sanción
 Mañana irá a Palacio la Mesa del Congreso para someter a la firma del Rey las siguientes leyes:
 Regulando las condiciones para el ascenso del general Barrera.
 Fijando las fuerzas permanentes navales para el corriente año.
 Modificando las condiciones para el ascenso de los alféreces del ejército.
 Haciendo exten a los oficiales celadores de fortificaciones los beneficios de la ley de Junio de 1918.

Habla Wais

MADRID 9.
 El supuesto atentado al gobernador de Barcelona.
 El subsecretario de Gobernación recibió a los reporteros y les dijo que se había recibido un telegrama del gobernador civil de Barcelona, en el cual desmentía el Sr. Martínez Ando el rumor recogido por la prensa de un intento de atentado contra él.
 Lo ocurrido fue que en las proximidades del Gobierno civil se cacheó a un forastero que se hizo sospechoso; pero no se le encontró arma alguna. Después de cacheado el forastero salió corriendo, siendo entonces detenido por la policía.

Las aspirantes a la Judicatura

MADRID 9.
 El ministro de Gracia y Justicia.—Elección de Juzgados.— Los vicesecretarios de Audiencia.
 El ministro de Gracia y Justicia Sr. Piñés recibió en su despacho a cincuenta de los primeros aspirantes a juzgado, en las últimas oposiciones, a la carrera judicial y les participó su deseo de que por orden riguroso de calificación eligiesen entre las diez y seis vacantes de Juzgados de entrada.
 Así lo hicieron aquéllos, quedando exceptuados los que no son aun mayores de edad.
 Después ofreció a los restantes veintidos vicesecretarías de Audiencia provincial también vacantes.

Garage «ALONSO»

Automóviles de alquiler, desde 75 céntimos el kilómetro
Juan Flórez, 138. La Coruña.
 Dirección, T. y T. -- GARAGE ALONSO. -- Teléfono 417

DE GRAN INTERES PARA TODOS

Si queréis conservar vuestra vista, usar los cristales **MENISCOS PUNTALES**, que se venden al precio de **15 pesetas**, con montura de Gafas o Lentes, redondos u ovalados, en los

Diamantes Americanos
 ÓPTICA MECÁNICA DE PRECISION
 Real, 24.—La Coruña

NOTA.—Estos cristales son recomendados por todos los oculistas del mundo. Enviar nuestro grado y se os remitirán al recibo de dicha cantidad, más 50 céntimos por gastos del envío.

Confitería EL PROGRESO

50 - REAL - 50
 Pastes y empanadas de carne y pescado

Baños Baños Baños

DE AGUA CALIENTE Y FRIA, ALCALINOS, BREA, ALMIDON Y DE ASEO
 Magníficas pilas de hierro esmaltado, pavimento de mosaico, pinturas al esmalte, etc., etc., y todo el confort en esta clase de instalaciones.
 Caldera de vapor para la producción de agua caliente.
 Nota muy importante: No se admiten baños medicinales.

«AU PETIT SALON» - REAL, 90

Peinados y Postizos fantasía, Tinturas, Lavado de la cabeza, Ondulación «Marcel», Maquillaje, etc.

«ELECTRON» MAQUINARIA ELÉCTRICA

INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ
 Timbres y Telefonía - Alumbrado - Automóviles
 San Andrés, 110

LA BOLSA INFORMACION FINANCIERA

Table with financial data including 'Cotizaciones del 9 de Mayo de 1921' and 'COTIZACION DEL ORO'.

BOLSA DE BILBAO

Table with financial data for 'BOLSA DE BILBAO' including 'Cotizaciones del 9 de Mayo de 1921'.

EL PUERTO

Barcos que entraron: vapores "Frisia", de Nueva Orleans, Veracruz y la Habana; "Ouessant", del Havre y Burdeos; "Espagne", de Saint Nazaire y Santander; "C. Sorni" y "Cabo Prior", de Barcelona y Villagarcía, y "Astarte", de Bremen y Amberes, con carga general, y "Begoña número 7", de Avilés, y "Mardomingo 14", de Gijón, con carbón.

EL "OUESSANT" En las primeras horas de la mañana de ayer fondeó en la bahía el trasatlántico francés "Ouessant", de la Compañía "Chargeurs Reunis", dándosele entrada oficial a las ocho.

EL "FRISIA" A las ocho y media de la mañana llegó a la Coruña el trasatlántico holandés "Frisia", en viaje de regreso de Nueva Orleans, Veracruz y la Habana.

Felipe Pérez Rodríguez

Corredor de Comercio colegiado Santa Catalina, 11, bajo

Tribunales

Señalamientos para el día 10.—Sala de lo Civil Ribadavia: doña María de la Concepción y doña María Josefa Neira Gasset con el Ayuntamiento de Ribadavia y otro, sobre reivindicación de un terreno, Letrado Vitorro.—Corcubión: doña Mariana Carballo de la Sierra con doña Segunda Corzón, sobre rescisión de una operación participativa, Letrado Blanco Rajoy Espada.

jero de tercera Santiago Vázquez Seguí, de 32 años, soltero, natural de Guizo de Lúnia. Inmediatamente de desembarcar el pasaje, zarpó el "Frisia" a las once de la mañana, para Plymouth, Boulogne y Amsterdam, llevando en tránsito 61 pasajeros de primera clase, 25 de segunda y 55 de tercera.

También ayer estuvo en nuestro puerto el paquebot francés de la Compañía Transatlántique "Espagne". Llegó a las nueve de la mañana procedente de Saint Nazaire y con escala en Santander. Vino a recoger pasaje para la Habana y Veracruz.

En tránsito, con tal destino, conducía 316 pasajeros y aquí desembarcó dos que procedían del citado puerto francés. Después de admitir el pasaje y carga zarpó el buque con rumbo a la isla de Cuba.

OTRAS NOTICIAS Hoy se espera que llegue el trasatlántico inglés de la línea del Pacífico "Orizaba". Viene en busca de pasajeros para la Habana y puertos de Chile y Perú y además toniará unas 500 toneladas de carbón para su consumo.

SECCION RELIGIOSA Santos de hoy.—Antonio, Nicolás e Isidor. La festividad de hoy es de San Antonio, obispo, con rito doble, oficio propio y del salterio y misa con ornato blanco.

Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer mañana la visita a la Virgen de las Maravillas, en Capuchinas.

PADRES SALESIANOS, Herrerías, 49.—Mes de María auxiliadora.—Continúa el mes en honor de la patrona de la Congregación Salesiana. Cultos: Todos los días misa a las ocho, en la que se rezará el ejercicio del mes. A las cuatro y media de la tarde, ofrecimiento de las Flores, lectura del mes, manifiesto, estación y bendición con el Santísimo; los niños del colegio cantarán escogidas Ave Marías y hermosas coplas.

SAGRADO CORAZON.—La Congregación de Hijas de María celebrará durante el mes de Mayo los siguientes cultos: Por la mañana.—Todos los días, a las seis, el Santo Sacrificio de la misa, rezándose el rosario y el ejercicio de las flores; habrá plática o lectura y cánticos.

Por la tarde comenzará el ejercicio a las siete y media; se expondrá el Santísimo Sacramento, seguirá la estación, rosario y ejercicios con motetes por el coro de la Congregación, terminando con la bendición y despedida. En los domingos y día de la Ascensión habrá misa de comunión general con acompañamiento de órgano, a las ocho y cuarto; exposición solemne del Santísimo, desde la misa de once y media, y sermón en el ejercicio de la tarde; velarán por turno las Hijas de María.

Espectáculos

TEATRO LINARES RIVAS Compañía Feijóo.—A las 7 de la tarde y a las 10 de la noche, funciones, en las que tomarán parte todos los artistas.

TEATRO ROSALIA CASTRO Sesiones de cinematógrafo.—Las películas "Los dos amores" y "El pasco de la Avenida de los Cantones".

MADRES no son los alimentos caros los mejores para vuestros hijos MAIZAVENA AL CACAO es un alimento natural fortificante y reconstituyente es el alimento popular por excelencia

COMPAGNIE GENERALE TRASATLANTIQUE COMPANIA DE VAPORES CORREOS A GRAN VELOCIDAD Vapor FLANDRE - 8 Junio

NEW-YORK AND CUBA MAIL STEAMSHIP COMPANY (Ward Line) SERVICIO ACELERADO POR MAGNIFICOS VAPORES CORREOS NORTEAMERICANOS

Isthmian Steamship Line NEW-YORK El día 25 de Mayo saldrá directamente de este puerto para el de New-York el magnífico vapor norteamericano

Comp. del Pacifico Vapores correos ingleses de 2 y 3 hélices Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase

Lloyd Real Holandés AMSTERDAM Servicio rápido desde la Coruña por vapores correos LINEA DE CUBA-MEXICO

Biblioteca Patria Fuencarral, 138 - Madrid LA BELLA DESCONOCIDA, novela leída por F. González-Rigabert.

R. M. S. P. Mala Real Inglesa Servicio regular de vapores correos rápidos PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA

Línea de América del Sur Para los puertos de RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Línea de Cuba PARA LA HABANA Precio en tercera incluidos impuestos

Jenatzy Bandejas magnificas para omnibus y camiones Cubiertas y Cámaras para Automóvil

CHARGEURS REUNIS Compagnie Francaise de Navigation Línea Brasil-Plata

Litografía e Imprenta ROEL PAPELERIA Y OBLETOS DE ESCRITORIO

Vapores Correos Españoles DE LA Comp. Transatlántica Línea de Cuba y México

¿Quiere V. vestirse bien? Visite la SASTRERIA DE DURÁN, Santa Catalina, 8, y Estrella, 44, donde se ha recibido un gran surtido de géneros nacionales y extranjeros para la próxima temporada.

Comp. del Pacifico Vapores correos ingleses de 2 y 3 hélices Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase

CHARGEURS REUNIS Compagnie Francaise de Navigation Línea Brasil-Plata